

Т

радияция петь хором в России имеет очень давнюю историю. Еще в древней Руси люди собирались вместе и исполняли самые разные песни. Люди пели за работой — когда сеяли и убирали урожай, шили и вязали. Пели за столом, в моменты отдыха и в праздник, во время богослужения и в походе. Во время торжеств все пели огромным хором: даже цари пели в хоре. Пела вся Россия. Современное состояние хоровой культуры дает надежду, что эти традиции в нашей стране не будут утрачены. Наш самобытный хор носит имя знаменитой воронежской певуны Марии Мордасовой. Уникальные традиции воронежской песенной культуры, которые закладывала и развивала она, коллектив хора хранит и с успехом представляет зрителям на сценических площадках больших и малых городов, сел и деревень России. Павловские мастера, возрождая старинные, подлинно народные формы коллективного искусства, широко используют все его жанровое многообразие, присущее именно нашему краю. В то же время выступления прославленного заслуженного коллектива удивляют зрителей и слушателей свежестью, молодым задором и колоссальной внутренней энергией.

Интересна история зарождения коллектива, которая начиналась в 1956 году. Огромный вклад в его создание и развитие внесли заслуженный работник культуры России И.Д. Сероштанов, директор РДК в те далекие годы, заслуженный работник культуры Н.Ф. Ефремов, первый секретарь райкома КПСС О.К. Застрожный. Надолго связала свою жизнь с коллективом заслуженный работник культуры России Т.Г. Шелякина. Именно под ее руководством хор стал участником ВДНХ в Москве, лауреатом союзных и российских смотров, конкурсов, выезжал даже за пределы страны, совершив незабываемый гастрольный тур в 1974 и 1976 годах по Чехословакии. В 1970 году хору присвоено звание «народный». А в 1998-м по решению Воронежской областной Думы хору дали право носить имя народной артистки СССР М.Н. Мордасовой.

А приказом Минкультуры России хору из

Павловска присвоено звание «Заслуженный коллектив народного творчества»! Всего в нашей области такое звание еще имеют всего два коллектива.

Тридцать лет назад художественным руководителем хора стала Л.И. Чувижова. Ее творческая деятельность получила тоже общественное признание — в 2009 году Людмила Ивановна удостоена звания лауреата премии Правительства РФ «Душа России». Талант, высокое исполнительское мастерство, умение раскрыть «душу песни» снижали Людмиле Ивановне славу одной из лучших самодеятельных солисток района и области. Слаженность звучания сложных хоровых партий, умелый подбор репертуара, выразительное многоголосье, общая сценическая культура — заслуга руководителя.

Широкий и разнообразный диапазон исполняемых коллективом произведений — от песен, звучащих *а капелла*, до частушек и песен современных авторов; от величавых хороводов до практически театральных постановок. Особое место в репертуаре хора занимают произведения о России и родном крае, особенно воронежских и павловских поэтов и композиторов: В. Руденко, А. Токмакова, Е. Новичихина, И. Пахомова, Л. Бричковского и других.

Сейчас в коллективе 30 участников, для которых хор без преувеличения стал второй семьей! Ведь только чувство глубокой общности людей рождает атмосферу творчества и сотрудничества, способность трудиться в команде. Пение в хоре — это культурный досуг, эстетическое развитие, раскрытие творческих способностей в любой области жизни и в любом возрасте. Талант и трудолюбие певцов, их любовь к русской песне высоко оцениваются на фестивалях и конкурсах.

Взять хотя бы последние годы. Каждый из них стал заметной творческой вехой. 2017 — Гран-при на Всероссийском конкурсе исполнителей народной песни памяти Людмилы Зыкиной (Нижегородская область). 2019 — Гран-при на Всероссийском фестивале-конкурсе «Поет село родное» (г. Брянск). 2020 — диплом лауреата 1 степени на Всероссийском конкурсе «Осенний разгуляй» (г. Тамбов)...

Кстати, наш русский народный хор ждет новых участников. Новичков здесь всегда встречают радушно. Без сомнения, хоровое пение объединяет людей, дает им душевный подъем и чувство братского согласия. Когда голоса сливаются в унисоне или сложных гармонических аккордах, человек чувствует, что он не одинок. Как сказал классик, «идите в хоры и обретете гармонию!»

Важную роль в деятельности коллектива играет народный ансамбль русских народных инструментов «Донские россыпи». Их совместная работа — необыкновенно слаженный творческий союз! Этот коллектив павловских музыкантов радуется своих поклонников уже более полувека. Эти годы принесли коллективу заслуженную славу, признание и успех.

Его руководителями были Т.В. Иванов, Е.А. Ушаков, М.В. Шмаков.

В 2004 году из Новохоперска в коллектив был приглашен молодой и талантливый баянист Евгений Васильевич Ушаков, который стал привлекать в ансамбль новых участников. На его приглашение откликнулись искусные музыканты, и почти сразу были завоеваны престижные творческие высоты. В 2006 году коллектив получает звание «народный».

За время своего существования ансамбль завоевал немало титулов и наград и как аккомпанирующая группа народного хора имени Марии Мордасовой, и как сольный инструментальный коллектив.

Значительным событием в творческой биографии коллектива стали несколько по-

ездок по городам России. В 2006 году ансамбль народных инструментов принял участие в заключительном этапе Всероссийского фестиваля-конкурса народных хоров и ансамблей «Поет село родное» в г. Курске, где был награжден дипломом Государственного Российского Дома народного творчества Министерства культуры России как лучшая аккомпанирующая группа фестиваля.

В ноябре 2010 года «Донские россыпи» показали свой класс на II Всероссийском фестивале-конкурсе оркестров и ансамблей национальных инструментов народов России «Многоликая Россия» в городе Орле. По результатам конкурса наш ансамбль вошел в тройку лучших коллективов России.

Одна из самых ярких побед была одержана на XV Всероссийском фестивале-конкурсе народных хоров и ансамблей «Поет село родное», который прошел в сентябре 2019 года в городе Брянске, где совместно с народным хором имени М. Мордасовой «Донские россыпи» Дворца культуры «Современник» были удостоены Гран-при!

Сейчас в уже известном далеко за пределами региона коллективе одиннадцать музыкантов. Все они — разных возрастов и разных профессий, но они крепко объединены талантом и любовью к музыке, к русским народным инструментам!

*Ольга СТУЛЬНЕВА,
заместитель директора
«ДК «Современник» МКУК «ЦКС»*



Площадь у Дворца культуры «Современник» всегда многолюдна